少小离家学戏的朱彦秋,在常州拥有了事业和家。她很庆幸当初选择来到这座城 市,因为在这里-

每名青年演员都有机会站在聚光灯下

2024年12月20日 星期五



■本报记者 周洁 王锐 图文报道

"是锡剧的魅力支撑我一路走来。" 朱彦秋说,学得越久,对锡剧的爱越深。

朱彦秋出生于盐城的梨园世家,父 母是淮剧演员。幼年时她就常在侧幕望 着聚光灯下的父母,一颗学戏的种子大 约就是彼时被埋在了心间。2016年,常 州锡剧院公开招生,刚满16岁的朱彦秋 对江南充满憧憬,跃跃欲试。父母却颇 为犯难,既想看到女儿继承衣钵干舞台 上发光发亮,又深知做好戏剧演员要吃 的苦头。"我要去!我想学戏。"朱彦秋眼 神无比坚定,父母最终选择全力支持。 身段好、扮相佳、肯吃苦的朱彦秋不负所 望,在2000多人中脱颖而出,成为8位 传承人中的佼佼者。

在戏校的5年,朱彦秋刻苦无比。 对这个要强的姑娘来说,每日掰腿下腰、 学习形体、训练技巧都不在话下,难的是 对锡剧中方言的理解和运用。凭着一腔 热爱,朱彦秋咬牙学戏,别人练一上午, 她在此基础上还会把午休搭上;老师要 求排一场大戏,她会在课余时间缠着老

10年龙套始开头,这是传统戏剧界 的共识,朱彦秋和她的父母都做好了长 久等待的准备。但谁也没想到,从戏校 毕业的第一年,朱彦秋就有幸参演大型 原创锡剧《烛光在前》,扮演张太雷的大 女儿张西屏。该剧获得第十七届全国 "文华大奖",朱彦秋收获了满满的大舞

"完全没想到,我父母也都称赞常州 院团起用新人的魄力。"朱彦秋说自己和 戏校的同学都很庆幸当初选择来常,不 仅上来就有戏演。有大戏演、还参与了不 少现代戏和创新戏的创排。"院团常会邀 请锡剧名家或大导演来给我们抠戏,还 有不少大比赛、大舞台的锻炼机会"。采 访中,朱彦秋时不时感叹自己赶上了好 辰光、好机遇.

《珍珠塔》是锡剧的第一IP,去年,常 州锡剧院将这出戏从传统舞台搬进了景 区园林,并融入了国风、喜剧等元素,打 造出沉浸式喜剧《半园·珍珠塔》。两年 来, 在青果巷溜出了近百场, 场场爆满, 一票难求。每一次观众近距离的喝彩声 都让饰演小姐陈翠娥的朱彦秋大为震 动。下戏后,朱彦秋总爱徘徊在这条"江 南第一名巷",感受常州名士文化的余 韵,增进对这座城市的了解。

今年10月,朱彦秋在常州买房落 户,12月9日与因戏结缘的男友在西太 湖揽月湾订婚。在常州拥有了事业和 家,少小离家来常学戏的朱彦秋,常常觉 得她与这座城市很有缘、很亲近。

近年来,常州以精品剧目带动人才 成长,实现文艺人才引进、流动、成长等 全面良性的长效机制。锡剧院培养了 朱彦秋、曹诗韵、陆新宇等一批青年人 才参演文华大奖剧目锡剧《烛光在前》, 以第六代、第七代传人为核心打造沉浸 式喜剧《半园·珍珠塔》; 市滑稽剧院创 排的滑稽戏《时来"孕"转》《吴八两拔刺 记》主角均由"80后""90后"青年演员 担纲;市歌舞团与无锡文化艺术学校联 合培养19名舞蹈后备人才,为院团输入 新鲜血液;常州市曲艺团新添4名"00 后"青年演员,在单位培养下已踏上舞 台,参加各级各类比赛和展演……全市 市属院团全面贯彻落实文艺院团员额 制测算管理办法,并每年复排1部由青 年人才主演的经典剧目,同时以老带新 给予年轻人更多舞台机会。近两年共 新进院团人才约40人,青年人才屡获紫 金文化艺术节优秀演员、省文艺大奖曲 艺奖新人奖等荣誉,助力常州文艺可持 续高质量发展。



当"白发"穿上"红马甲"一

银龄聚星火,余热更生辉

本版电话:86632072

前不久,新时代"银龄行动"在北京 启动。"银发力量"成为新时代一股温暖 坚定的力量,他们虽两鬓斑白,却以饱满 的热情和无私的奉献,书写着别样精 彩。连日来,记者走近常州经开区几位 "银龄"志愿者,从他们的故事中,感受他 们老有所为、老当益壮的心态和进取精

坚守初心,退伍不褪色

12月6日上午7时,75岁的退役老兵 **王海荣像往常一样准时来到丁堰街道梅港** 社区第四网格直通站,这里也是梅港社区 第一家老年助餐点。"开门后先打扫一遍卫 生,再烧烧开水、通通风,最后洗米蒸米、消 毒碗筷,为中午的助餐工作做准备。从去 年7月助餐点投用以来,我没有一天缺席, 为此甚至连老战友组织的好几次聚会都没 去。"王海荣一边忙碌着一边说。

10时许,老人们陆陆续续赶来,王海 荣和搭档们将中央厨房配送来的菜品放 人保温台,组织老人排队刷脸享受助餐优 惠,按需分餐。"社区老年人很多,助餐需 求较大,需要我们这样的志愿者。"王海荣 表示,趁自己身体好,他想为社会做点贡

志愿服务,"小老"助"老老"

12月5日,在潞城街道华丰社区,67 岁的银龄志愿者金荷娟正在替家住同小 区的失独老人采购生活用品。"我是家悦 银龄志愿服务队的一员,通过'小老'助 老老'模式,我结对了2户老人,每周上 门提供卫生清扫、生活照料等服务。"金荷 娟说,自己结对的2户老人家庭条件较为 困难,身体情况也不太好,能够帮他们分

■本报记者 何奕欣 本报通讯员 凌钰旻 担一些生活的压力,自己就觉得很开心。 金荷娟表示,银龄志愿者队伍成员的年纪 与小区的老人们相仿,了解老人们的想法 和需求,沟通交流更加顺畅,能够成为队 伍的一员,自己很骄傲。

> "银龄志愿服务队起到了很好的补位 作用,社区工作内容繁琐,工作人员、网格 员难以面面俱到。银龄志愿者们发挥他 们的力量,深入关怀独居、残疾、高龄等重 点老年群体,让更多的老年人走出家庭, 融入社会。"华丰社区居委会副主任潘家

众人拾柴,守护新阵地

瑞丰社区是一个60岁及以上老年人 口占比达28%的拆迁安置小区。今年7 月,瑞丰社区为老年群体打造了集休闲娱 乐、学习健身于一体的"康乐园"睦邻坊综 合阵地。

为守护老年人聚集活动的新阵地,保 证"康乐园"睦邻坊良好有序运营,社区工 作人员招募辖区内老年居民作为志愿者, 在乐龄课堂、文艺汇演时开展志愿服务。 在瑞丰睦邻坊的队伍里,有一位手艺人刘 仁坤,今年76岁的他自退休以来就义务 为居民维修水电。"谁家热水器、灯泡坏 了,我就去帮个忙,不收一分钱,坚持了十 几年了。"刘仁坤笑着说,睦邻坊的水电维 修、活动空间布置也都由他负责,一技之 长有了用武之地,他感到十分自豪。

戚墅堰街道站北社区乐祥康养乐园 同样也由志愿者协助运营,这里的志愿者 队伍已经有10余人。乐祥康养乐园兼具 老年助餐功能,每到中午11时,附近老年 居民就会来这里取餐用餐。"帮助他们扫 码享受助餐优惠,分发菜品。有年纪大腿 脚不方便的,我们还会送餐上门。"志愿者 张乃平表示,退休了不仅能够在康养乐园 锻炼活动,还能够加入志愿者队伍,为更 多老年人服务,自己很满足。

© 0519 86685553 86677993 厦南辅楼 311室

公

常州市武进区湖塘镇 鸣新中路33号名什佳园公 开选聘物业服务公司,诚邀 有相关资质的优质物业服 务公司参与!

报名时间:公告发出 2024年12月23号17时 30 分前,将公司营业执照、法人身份证复印件加 楼)联系方式: 13515258856,13401668020

2024年12月20日

销户公示

由常州三建建设有限公司承建的常州 市新北区黄河中路以南衡山路以西地块开发 项目01地块(1-8#楼、10#楼)设计、采购施 工总承包(EPC一体化)项目已竣工验收且农 民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专 户销户,现予公示(公示期:2024年12月20日 至2025年1月19日),如有异议,请向新北区 住建局反映,联系电话:85127170。

特此公告。

常州三建建设有限公司 2024年12月20日

@ 0519 86685553

江南稀有 茅山涌泉 茅山源 茅山源 86677993 0519-86657777

遗失声明

·父亲王德俊、母亲高子银 遗失女儿**王亭序**出生医学 证明,编号:V320262205,声

出租出售

仓库出租

1000平方仓库出租,可割出租,价格面议 联系人:张经理 电话:18961132316

·**王心平**遗失常州市第二人 民医院退休证,声明作废

党州科威园林绿化工程有 限公司遗失开户许可证,核 准号:J3040007599902,声明

塘社区水金新邻里公益服 务协会遗失江苏江南农村 商业银行股份有限公司常 州市青龙支行开户许可证, 编号:3010-07650512,核准号:J3040026778202,声明作废

·王海燕遗失常州红阳家 居生活广场有限公司商品质量保证金收据1张, 号·ZY20052800374825

金额10000元整,声明作废 ·王海燕遗失常州红阳家居生活广场有限公司商品质量保证金收据1张,编号:

10000元整,声明作废 ·父亲张剑峰、母亲潘丽洁 遗失儿子**潘煜阳**出生医学

证明,出生证编号:

L321583729, 声明作废

•江苏载威莱磁电科技有限 公司遗失公章一枚,声明作 废,寻回后不再继续使用

·郑小永溃失江苏光辉灯 具市场开具的保证金收 据1张,编号:075660,金 额7710元整,声明作废

父亲祁键、母亲凌涵遗失 祁璟言出生医学证明,出生 证编号:X320210436,声明

作房

·常州市诚真物业服务有限 公司遗失公章一枚,声明作 废,寻回后不再继续使用

•常州集之美娱乐有限公司 遗失娱乐经营许可证副本, 编号:320402160381,声明

•刘奕涵遗失第二代居民身 320411200501066123,有效 期 限 : 2020.08.29 2025.08.29,声明作废